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江苏省西亭高级中学高二数学期末测试卷
第Ⅰ卷（选择题共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

1. .动圆的圆心在抛物线
[image: image223.png]


上，且动圆恒与直线
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相切，则动圆必经过定点（）
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      （D）
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2. 如图，正方体ABCD-A
[image: image7.wmf]1

B
[image: image8.wmf]1

C
[image: image9.wmf]1

D
[image: image10.wmf]1

中，EF是异面直线AC和A
[image: image11.wmf]1

D的公垂线，则EF和BD
[image: image12.wmf]1

关系是（      ）


A．相交不垂直            B．相交垂直


C．异面直线              D．互相平行

3．下列命题正确的是
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4．过点M（－2，4）作圆C：
[image: image17.wmf]25
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的切线l，直线
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   与l平行，则l1与l之间的距离是
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[image: image19.wmf]5
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C．
[image: image21.wmf]5
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[image: image202.wmf]1
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5. 如图,在△ABC中,∠CAB=∠CBA=30°,AC、BC边上的高分别为BD、AE,则以A、B为焦点,且过D、E的椭圆与双曲线的离心率的倒数和为                 (    )


A．
[image: image23.wmf]3

       B．1
C．
[image: image24.wmf]23

    D．
[image: image25.wmf]3
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6．直线
[image: image26.wmf]10
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在
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轴上截距为
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，且它的倾斜角是直线
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的倾斜角的
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 倍，则
[image: image31.wmf],
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的值分别为：
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[image: image33.wmf]3,1
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C．
[image: image34.wmf]3,1
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D．
[image: image35.wmf]3,1
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7．若双曲线的一个顶点到两条准线的距离和等于4，一个焦点到两条渐近线的距离和等于8，

   则双曲线的离心率的值是


（    ）


A．
[image: image36.wmf]2


B．
[image: image37.wmf]3


C．
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[image: image39.wmf]2
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8．设坐标原点为O，抛物线
[image: image40.wmf]x
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与过焦点的直线交于A、B两点，则
[image: image41.wmf]OB
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9．
[image: image44.wmf],

ab

是异面直线，
[image: image45.wmf],

ab

表示平面，
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乙：
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，则甲是乙的(   )           A．充分不必要条件     B．必要不充分条件     C．充要条件       D．不充分不必要条件

10．过椭圆
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 的数值为
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D．与a、b斜率有关

11．已知F1、F2是两个定点，点P是以F1和F2为公共焦点的椭圆和双曲线的一个交点，并

且PF1⊥PF2，e1和e2分别是椭圆和双曲线的离心率，则有
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12. 对于抛物线 y2 ＝4x上任意一点Q，点P ( a, 0 )都满足 | PQ | ≥ | a |，则a的取值范围是

A. （－∞，0）  
B. （－∞，2 ]  
C.  [ 0，2 ]       
D. （0，2）

二、填空题：本大题共6小题，每小题4分，共24分，把答案填在题中横线上

13. 已知
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的最小值为       .

14．设中心在原点的椭圆与双曲线
[image: image62.wmf]1
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有公共焦点,且它们的离心率互为倒数,则该椭圆的方程是                        ;

[image: image203.wmf]1

15．椭圆
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6

=

+

-

y

x

的距离的最小值是           ;

16．在空间四边形ABCD中，E、F分别为棱AB、CD的

中点，
[image: image65.wmf]a

为EF与AC所成的角，
[image: image66.wmf]b

为EF与BD所成                  

的角，为使
[image: image67.wmf]2
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，须添加条件         .（（必

须写出两个答案）

17．已知椭圆
[image: image68.wmf]1
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( a > b > 0) 的离心率为
[image: image69.wmf]1
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，准线为
[image: image70.wmf]1
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l

；双曲线
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离心率为
[image: image73.wmf]2
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，准线为
[image: image74.wmf]3
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；；若
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[image: image79.wmf]4
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正好围成一个正方形，则
[image: image80.wmf]2
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等于     .
18. 对于四面体ABCD，给出下列四个命题：①若AB=AC，BD=CD则BC⊥AD；②若AB=CD，AC=BD则BC⊥AD；③若AB⊥AC，BD⊥CD则BC⊥AD；④若AB⊥CD， BD⊥AC则BC⊥AD；其中真命题序号是          ．
三、解答题：本大题共5小题，共66分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
19．（本小题满分12分）

[image: image204.wmf]1

 已知异面直线
[image: image81.wmf]a

、
[image: image82.wmf]b

的公垂线段AB的长为10，点
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[image: image84.wmf]b

所成的角为60°，求点M到直线
[image: image85.wmf]b

的距离.
20．（12分）设F1、F2为椭圆 
[image: image86.wmf]1
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的两个焦点，P为椭圆上的一点，已知P、F1、F2是一个直角三角形的三个顶点，且 | PF1 | > | PF2 |，求
[image: image87.wmf]|
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21．（本小题满分14分）已知抛物线
[image: image88.wmf]x
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的弦AB与直线
[image: image89.wmf]1
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有公共点，且弦AB的中点N到
[image: image90.wmf]y

轴的距离为1，求弦AB长度的最大值，并求此直线AB所在的直线的方程.

22．（本小题14分）

[image: image205.wmf]1

已知四棱锥P－ABCD的体积为
[image: image91.wmf]3
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,PC
[image: image92.wmf]^

底面ABCD, 
[image: image93.wmf]D

ABC　　   

和
[image: image94.wmf]D

ACD都是边长为1的等边三角形,点E分侧棱PA所成的

比
[image: image95.wmf]PE
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(1)当
[image: image96.wmf]l

为何值时,能使平面BDE
[image: image97.wmf]^

平面ABCD?并给出证明；

(2)当平面BDE
[image: image98.wmf]^

平面ABCD时,求P点到平面BDE的距离；

(3)当
[image: image99.wmf]l

=1时,求二面角A－BE－D的大小．
23．（本小题14分）

已知双曲线
[image: image100.wmf]M

过点
[image: image101.wmf])
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(1) 求双曲线
[image: image103.wmf]M

的方程;

(2) 设椭圆
[image: image104.wmf]N

的中心在原点,它的短轴是双曲线
[image: image105.wmf]M

的实轴,且
[image: image106.wmf]N

中斜率为
[image: image107.wmf]4
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的弦的中点轨迹恰好是
[image: image108.wmf]M

的一条渐近线截在
[image: image109.wmf]N

内的部分,试求椭圆
[image: image110.wmf]N

的方程.
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高二数学试卷参考答案
一、选择题1—6：BBBCAB  7—12：CABBDA

二、填空题13．
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[image: image114.wmf]BD
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;AB=AD  CB=CD（若其它正确答案） 17.
[image: image115.wmf]3

3

,18.①③
三、解答题：

17．解：设过B点与a平行的直线为c、b、c所确定[image: image206.wmf]1

的平面为α.由于AB是异面直线a、b的公垂线
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过点M作MN⊥c垂足为N，则AB//MN
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在α内过N作NC⊥b，垂足为C，连MC，由三垂线定理知MC⊥b

∴MC即为点M到b的距离………………7分

又a、b所成的角为
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18．解: 设组装
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当组装2000件X产品,1000件Y产品时,该月利润最高,最高是400万元.  12分

19．解: (1)设原点O关于L：
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∴椭圆的方程为
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20．解：设
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当AB直线的倾斜角90°时，AB直线方程是
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当AB直线的倾斜角不为90°时，
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设AB直线方程为：
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22、解　（1）依题设，底面ABCD为菱形，设AC
[image: image164.wmf]I
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OE，则OE⊥BD．若平面BDE⊥平面ABCD，则OE⊥平面ABCD，

∵CP⊥平面ABCD，∴OE‖CP．

∵O为AC中点，∴E为PA中点，且
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（2）由（1）知，OE⊥平面ABCD，CP‖OE，CP‖平面BDE，

故P到平面BDE的距离即为C到平面BDE的距离，易证CO⊥

平面BDE，∴CO即为C到平面BDE的距离，

而CO＝
[image: image166.wmf]1

2

AC＝
[image: image167.wmf]1

2

，

∴点P到平面BDE的距离为
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说明　亦可化为求点A到平面BDE的距离．

（3）
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时，即有平面BDE⊥平面ABCD，交线为BD，∵AO⊥BD，AO
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平面ABCD，∴AO⊥平面BDE，过O作OQ⊥BE于Q，连结QA，则由三垂线定理知QA⊥BE，

∴∠AQO就是二面角A－BE－D的平面角．

在RtΔBOE中，∵OE＝
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在RtΔAOQ中，
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，即二面角A－BE－D的大小为
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22、（1）设双曲线
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的方程为
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的方程为
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  （2）由题意可设椭圆的方程为
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设斜率为-4的直线与椭圆交于点
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椭圆的方程为
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